e07.7 Protokoll zum 09.03.23

Zeit: 13:40 bis 15:10 - Ort: Rottkampweg 57

Zu Anfang mussten wir einiges klaren, was in der bisherigen AG nicht recht deutlich werden konnte.
Wenn Du das Folgende gelernt hast (wir werden es bestimmt noch manchmal wiederholen), haben wir eine
feste Basis fur alles noch Folgende gelegt.

Zu den Deklinationen:

Die erste oder a-Deklination ist durch den Themavokal -a- bestimmt.
An den Wortstamm tritt

1.) der Themavokal -a- purum nach (g, \, p) oder sonst attisches -n-
2.) oder das kurze & nach halbvokalischem *-i- ,also *-id-, das zum & impurum wird.

Zu 1.) z.B. téyv-: Alle Kasusendungen verschmelzen mit dem Themavokal -n-,

so dass das -n- oder im Pl. -a- immer sichtbar bleibt: téxv-1, téxv-ng, Téxv-n, TEXV-NV, TEXV-AL ...
Nur im Gen.Pl. wird das -a- von der langen Endung -wv- verschluckt: texv-d-wv > texv-dv;

so kommt es, dass der Gen.Pl. in der a-Deklination in der Regel endbetont wird.

Zu 2.) Das werden wir beim néchsten Treffen besprechen. Hier schon mal das Wesentliche:
Das *-i- verbindet sich mit dem jeweiligen Stammauslaut zu einem neuen Stammauslaut:
z.B. *80k-ia. > 80&-a, *0aAat-id > OGAaco-0, TpdP-10 > Tpdp-a, dA0ec-id > dAndet-a ,, Wahrheit.

Im Akk.Sg. tritt an das -d, das *-m , und das wird gr. zu -Gv.

Alle anderen Kasus behalten den verdnderten Stamm, werden aber wie in 1.) gebildet. Also:
0dhoco-a, Bordoo-ng, Baldoo-n, Bdhaco-a, Bdlacc-at, Badacc-dv, ... oder Tpdp-a, TPMOP-AC, ...

Die vollstandigen Paradigmata dazu hatten wie schon in e05.1 Apiwv.

Die zweite oder o-Deklination ist durch den Themavokal -o- bestimmt,
der in allen Kasus vorkommt, teils zu -w- oder -ou- gedehnt:
AOy-0¢, Ady-ou, AOy-w, Aoy-ov, Aoy-oL, AOy-wv, Ady-0LG AGy-0uc.

Die dritte oder konsonantische Deklination fligt die Kasusendungen gleich an den konsonantischen
Stammauslaut, also ohne Themavokal.

Das flihrt schon im Nom. zu unterschiedlichen Anpassungen (Assimilationen).

Der Gen. auf -o¢ zeigt im Regelfall den unverfalschten Stammauslaut, z.B. in mais-6¢ und yépovt-og.
Der Nominativ wird entweder mit -¢ oder durch Dehnung des letzten Vokals gebildet, z.B. in

nai6-¢ > naig (Ausfall des Dentals vor -¢ und yépwvt > yépwv (Ausfall des -t im Auslaut).

Ahnliche Anpassungen (Assimilationen) bringt die Endung -o(v) des Dat.PI. hervor:

nals-oi(v) > mat-oi(v) und yépovt-ai(v) > yépouowv (Ausfall des -vt- vor -6 mit Ersatzdehnung).

Die vollstandigen Paradigmata dazu in e07.6 V.contr.e+3.Dekl.

Zu den Konjugationen:

Die unkontrahierte thematische Konjugation im Indikativ Prasens Aktiv (Ind.Pr.A)
Die Themavokale wechseln zwischen den Ablauten -g- und -o-,

und zwar in der Reihenfolge von der 1.Sg bis zur 3.Pl.: -o-, -¢-, -¢-, -0-, -€-, -0-.
Sie sind erkennbar in Aéy-m, Aéy-eig, Aéy-€1, Aéy-opev, Aéy-ete, Aéy-ovoi(v).

Die Verba contracta auf -¢- haben einen Wortstamm, der auf auf -e- endet: noié-w.

So steht die Vokabel auch im Lexikon moié-m ,,machen®, damit man sie als V.contr.-e- erkennen kann.
In den Texten heil’t es dann aber kontrahiert o1 ,,ich mache*; das -¢- ist vom langen -« verschluckt.
Ahnlich wird es auch verschluckt in moié-g1¢ > motsic, moié-e1 > motel, moté-ovoi(v) > motodo(v).

In moé-opev > morodpev und moé-ete > moeite gelten zwei Kontraktionsregeln: e+e > e und e+0 > ov.
Die vollstandigen Paradigmata dazu in €07.6 V.contr.e+3.Dekl.

Ubersetzung:

kol Glonf avolyet v $opov N avdporog. Und leise 6ffnet die (Mensch) Frau die Tiir.
ot 8¢ yettoveg mYodov v Ypov 10D Sdwpotiov. Und die Nachbarn stoBen die Tiir des Schlafzimmers auf.


https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Einfuehrung/eE05.1_Arion.pdfhttps:/www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Einfuehrung/eE05.1_Arion.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Einfuehrung/e07.6_V.contr.e.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Einfuehrung/e07.6_V.contr.e.pdf

ol pgv elta TpdTot €11 PAETOVGIV OOTOV Die dann [zwar] Ersten sehen ihn noch

KOTOKELLEVOV OO, T Yook, bei (der) meiner Frau liegend,

01 8’ Votepot &v Tf KAV YOUVOV E0TNKOTOL. (aber) und die Spiteren nackt auf dem Bett stehend.
£y 8¢ TAnTTe Kol ketafalie ovtov, Ich aber schlage <zu> und werfe ihn nieder.

KO TOIG XETPOIC TEPLOTPEPM EIC TOVTIGVEY und drehe ihm die (Héinde) Arme nach hinten

Kol 8€m Ko A&y’ und (binde) fessele <ihn> und sage:

dwo tt vPpilerg Warum frevelst du

KO £1¢ TNV olkilay TNV unv elcBoivelg; und kommst in (das Haus das meine) mein Haus?

Vorbereitung zum néichsten Donnerstag:

Den iibersetzten Text laut lesen

Die noch fehlenden Vokabeln von €07.2 ins Vokabelheft iibertragen.
Alle Vokabeln von e07.2 lernen

Dieses Protokoll griindlich durcharbeiten

Die Paradigmata in €07.6 V.contr.e+3.Dekl lernen.

Das klingt nach viel. Aber das meiste kannst Du ja schon.

Das Buch iiber die ,, Titanenschlacht* habe ich wiedergefunden.

Ich wiinsche Dir eine schone Woche. FH
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